

专版

浙江自贸试验区宁波片区设立五周年硕果累累 打造高水平对外开放的“宁波样本”

这是一片得改革风气之先、拥开放地利之便的发展热土。

2020年8月30日,浙江自贸试验区获批扩区,宁波片区成为浙江3个扩展片区中面积最大、区域最集中、功能最齐全的片区。

5年来,宁波片区紧盯“一枢纽、三中心、一示范区”的战略定位,发挥“自贸区+综保区+港口”的多功能叠加优势,以制度创新为擎,以开放实践为舵,推进了一系列首创性、集成式探索。

坚持以制度创新为核心,对标国际高标准经贸规则,在贸易、投资、运输、金融、人员和数据流动等领域突破一批关键性制度瓶颈,截至目前,宁波片区累计实施295项制度创新举措,52项制度创新案例入选省级最佳,31项改革试点经验和制度创新成果在全国复制推广。

扛起“经济大区勇挑大梁”的责任担当,宁波片区所在的北仑区地区生产总值从2020年的2020.5亿元增长至2024年的3035.04亿元,总量居全省第三;规上工业总产值从4085.6亿元增长至5857.3亿元,规上工业增加值从902.7亿元增长至1072.6亿元,两项总量均居全省第一;外贸进出口总额从3147.9亿元增长至5109.23亿元,规模居全省第二;5年累计实际利用外资达73.37亿美元,保持全省前列;2024年,宁波经济技术开发区、宁波保税区、北仑港综保区、梅山综保区的“国考”排名均实现进位提升,创历史最好成绩。

这片46平方公里的“试验田”正激荡起开拓奋进的时代强音。



北仑是浙江自贸试验区宁波片区承载地

林思渝 摄

■ 周松华 方宇舟 高林烽

改革破题 打造“首创”“首试”集成高地

大港之畔,宁波亚集物流有限公司繁忙依旧。一批批来自全国各地的散件货物,被统一运入跨境电商出口前置仓库进行集中仓储。海关监管前置到流水线上,货物在入库、理货阶段就完成查验,装箱待发。货主企业则通过智慧系统,随时关注每一票货物的状态,及时完成通关申报、税款缴纳等手续。

效率是跨境电商的生命线。为提升物流效率,近年来,宁波海关以亚集物流为试点,不断探索跨境电商监管新模式:创新“一仓多能”国际集拼业务,为货主企业节省20%的仓储与物流成本;全国首创“先查验、后装运”监管模式改革,将货物通关时间从原先的3天左右压缩到1天以内;构建跨境电商全流程智慧集成监管体系,围绕通关申报、进出物流和商品销售等各环节,打通数据链,以“数据跑”代替“人工跑”……

一系列“敢为人先”的尝试,让企业享了红利。亚集物流总经理李峰介绍,“短短几年,我们的跨境电商出口前置仓库已增至95万平方米,仅2024年就出仓了3.11万个标准箱。”

不只是亚集物流,数据显示,2025年上半年,宁波跨境电商特殊监管区域出口货值达25.7亿元,同比增长13.9%,总量跃居全国首位。

5年来,宁波片区紧紧围绕制度创新这一核心任务,大胆试、大胆闯、自主改,让“首创”“首试”“首例”成了高频词,为全省乃至全国的高水平对外开放贡献“宁波智慧”。

在这里,航运服务水平全面提升,支撑强港建设——在全国首创抵港外国籍船舶“港口国监督远程检查”机制和“临开不查”机制,有效填补了海事领域相关国际规则的空白,成功在亚太地区21个成员国(地区)复制推广;首创“中国边检登轮码”系统和“空中政务走廊”新模式,落地中资非五星红旗船舶沿海捎带、启运港退税等政策试点。如今,宁波片区成为全球唯一拥有两座“千万箱级”单体集装箱码头的区域,宁波舟山国际航运中心发展指数排名也从2021年第10名提升到2025年第7名,实现“五年四级跳”。

在这里,金融“活水”源源不断引入,滋养开放经济——在全国首批落地跨境贸易投资高水平开放试点,试点规模领跑首批4个试点区域,截至今年上半年,累计办理试点业务26.53万笔、金额1010.55亿美元,相关创新案例入选商务部自贸试验区最佳实践案例,为后续在全国复制推广奠定基础。同时,首创“外汇管家”线上一站式服务,落地全省首笔融资租赁母子公司共享外债额度试点业务,优质企业跨境贸易外汇资金收付效率提升50%以上,跨境贸易结算实现“秒申请、分钟办”,跨境资金流动更加自由便利。

在这里,营商环境不断优化,市场活力持续释放——在全省率先出台十项外籍人员出入境及停居留便利化措施、助力招商引才九项出入境工作措施;首创口岸移民“地检融合”政务服务模式,破解外籍船员“下地难”、涉外服务“多头跑”难题;成功打造全国首个“国家引进外国智力示范点”,获批全省首批“外国高端人才创新集聚区”,助力高端人才集聚等。

“未来,我们将充分发挥先行先试和开放高地优势,加强制度创新整体谋划和系统集成,为推进高水平制度型开放探索新途径、积累新经验。”宁波经济技术开发区管委会相关负责人表示。

8月30日,宁波舟山港穿山港区,加注船“海洋石油302”轮,为集装箱船“MSC NERANO”轮实施了约3980吨LNG(液化天然气)加注。至此,今年宁波舟山港国际航行船舶LNG加注量已累计突破7万吨,总量稳居全国港口前三。

从2023年6月试点保税LNG加注,到2024年12月拓展多港区加注网络,再到探索“一次返装、港内连续加注”“并联申报”“先供后报”等海关监管模式创新,如今,宁波片区国际航行船舶保税LNG加注服务日益成熟,港航服务竞争力持续提升。

坐拥世界第一大港的宁波片区,与大宗商品生来契合。宁波舟山港货物吞吐量已连续16年保持全球第一。2024年,宁波片区所在的北仑区限上大宗商品销售额超1.9万亿元,同比增长5.7%;实现大宗商品进出口1787亿元,同比增长13%。

然而,宁波片区的雄心不止于此。《中国(浙江)自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽宁波片区行动方案》明确提出,“到2027年,大宗商品储运、加工、海事服务基地和大宗商品贸易、交易中心建设取得阶段性成效,产业链供应链保障能力显著提升。”

显然,宁波片区不仅要建一个“大仓库”,



而是要围绕储存、运输、贸易、加工、服务、数字化六大重点领域,打造大宗商品“超级调控中心”,提升资源配置力、全球辐射力、国际竞争力。

推动大宗商品全产业链创新发展,宁波片区已迈开坚实步伐:

为提升“储”的规模,宁波片区加快“绿能港”LNG三期建设,将新增600万吨LNG接收能力,建成百地年200万立方米丙烷地下洞库,建设中海油500万立方米原油地下洞库,不断探索大宗商品储存新路径。

为优化“运”的条件,宁波片区开展“两场一仓”(港外集装箱堆场、集卡车停车场和仓储项目)优化与整合提升,推进灰库一期、华

峙一期等配套项目,建成中宅矿石二期码头等专业码头,港口集疏运能级整体跃升。

为丰富“贸”的业态,宁波片区成功争取离岸贸易免征印花税试点政策落地,上线全省首个离岸贸易综合服务平台,今年上半年,离岸贸易国际收支达35.5亿美元,同比增长41.4%;开仓运营梅山国际冷链供应链项目,全力打造高端冷链蛋白贸易平台。

为提升“工”的能力,宁波片区聚焦“油头化尾”延链补链,中海油宁波大榭石化五期项目一次开车成功,千万吨级炼化一体化产业基地全面建成;台塑台化、万华化学、金发科

技等龙头企业持续发力,产业链体系已具有一定规模,绿色石化成功入选国家先进制造业集群。

为推进“数”的融合,宁波片区上线“浙江自贸区油气服务平台”,吸引青远能源、北京杉竹石化等企业入驻;培育66云链、大宗易行等一批数字贸易创新平台,在电子提单、电子仓单等领域开展先行先试,成功破解大宗商品作为动产的物权确认、融资等难题,实现全生命周期管理服务。

此外,宁波片区还精准落实关、税、汇、保等一揽子政策,不断优化“服”的环境。



向“新”而行,培育智能制造发展生态

灵峰现代产业园内,塔吊林立、桩机轰鸣,一座规划总面积1413亩“机器人产业园”正拔节生长,由拓普、旭升、德业等企业投资的5个标杆项目已率先落地,“这个新项目将成为驱动企业转型升级的新引擎。”宁波君灵模具技术有限公司总经理姚贤君充满信心。

制造业,是宁波片区的优势所在、底气所在。建设“智能制造高质量发展示范区”,也是宁波片区的主攻方向之一。

近年来,宁波片区一方面



宁波舟山港构建国际航行船舶保税

LNG多港区加注网络

聚焦绿色石化、高端装备、新能源汽车及零部件等特色产业,做大做强产创融合、数实融合、两业融合;另一方面,抢滩布局新能源、机器人、生命健康、集成电路等“新赛道”,提升市场竞争力。

高能级产业平台集聚成势,呈现新气象:甬江科创区北仑片区“总部港”已然成型起势,先后引进吉利新能源汽车总部、东方中央研究院等项目,建成运营360

数字安全产业基地、王义遒量子科技园;芯港小镇围绕荣芯半导体、中芯宁波两大“链主”企业,累计招引封装、应用等上下游产业项目40个,涵盖晶圆制造、关键材料、封装应用、IC设计等四大类别……

经营主体创业创新灿烂勃发,展现新活力:海天集团,8800吨超大型二板式注塑机打破国外企业垄断,全球市场占有率达到40%;吉利极氪工厂,每58秒下线一台智能电动车,产业链上游的百余家企业为其提供从驱动电机到电池包的“全链智造”;力劲科技成功研制模力达到1万吨的超级压铸机,成为中国工业装备送给全球电动车轻量化的礼物……

截至目前,宁波片区所在的北仑区已拥有规上工业企业1015家,国家级专精特新“小巨人”企业47家、国家级制造业单项冠军

企业13家,规上工业增加值连续7年保持全省第一,连续3年荣获“浙江制造天工鼎”,并捧得全省制造业领域最高荣誉“天工金鼎”。2020年以来,北仑区还累计获批国家和省市级重大技术攻关专项116项,获市级及以上科技进步奖21项,开展关键核心技术攻关48项,创新创业工作获国务院督查激励,创新指数跻身全省第一梯队,并捧回浙江省“科技创新鼎”。

潮生东海,奔竞不息。展望下一个5年,宁波片区将聚焦推进国际大宗商品贸易中心建设、新型贸易集群发展、港航物流枢纽建设、高质量发展海关特殊监管区、高水平制度型开放等重点领域,以“逢山开路、遇水架桥”的闯劲,书写高水平对外开放新篇章。



蒋晓东 摄

本版图片由宁波经济技术开发区自贸区综合协调局提供